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ОСТРВО ВРГАДА

(гноморфолошкА пром АтpАњА)

Вргада је мање острво, и представља заостали део оног копна

које је спајало острво Пашман на СЗ-у са острвом Муртером на ЈИ-у.

Кад се Вргади прилази од СИ-а, (скица 1), највише пада у очи

лесни одсек, северозападно од Вргадске луке, Висок до 8 м. Он се

зове Црвени Бриг. (Фотографија 1). Лес,

оже који чини овај одсек, обележен је на

---- специалној геолошкој карти (на листу

*** Zarra-vecchia und Stretto Z. 30, С. ХIII)

\ *\ |- као старо-дилувијални седименат. То је
Л -- фини прах, црвенкасто-жућкасте боје,

115.

богат конкрецијама. Југоисточно, ближе

Вргадској Луци, у овом седименту има

ситних, ћОШКастих комадића кречњака;

\ 90 - — они су шчврснути, те чине бречију и

= R 1 __ys “,“ изгледају, као слојеви. Испод леса на

12 обали се јављају рудистички кречњаци,

} који се пружају динарски, а падају СИ-у.

Пред одсеком, скоро вертикалним, по

ред обале лежи маса лесних конкреција.

Оне су несумњив знак, да је море ра

зорило велику запремину леса: прах је

однела Вода, док су конкреције, као

теже, остале на месту.

Од овог лесног одсека пружа се према СИ-у ртић, и настаје мореу

зина Танко. За време најјаче плиме дубина је Танког око 05 м, а за време

најјаче осеке око 0:1 м. Са СИ-а према Танком пружа се такође ртић,

који долази од шкоља Артине. И овај се шкољ састоји од рудистич

ких кречњака, који се пружају динарски, а падају СИ-у. На југоза

падној страни шкоља, према Танком, преко кречњака лежи лес.

Југоисточно од Танког дно морско се састоји од муља, који је

постао разоравањем леса. У дубини од 2 м овде се наилази на рбине

од земљаних судова. На овој страни је и Сикица, подморски шкољ,

чији врх изиђе на суво при најјачој осеци. Сикица се састоји од креч

њака, који се по свој прилици пружају динарски, а падају СИ-у: ово

се може закључити по томе, што је југозападна страна шкоља стрмија,

а североисточна блажа.

Геолошка скица острва Вргаде.

1 : 75.000.

1) кретацејски доломити

2) рудистички кречњаци

3) дилувијални лес.
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Југозападно од ове потопљене депресије диже се низ купастих

главица. (Фотографија 2). У томе су низу (идући са СЗ-а према ЈИ-y):

Кук, Градина (63 м), Судујам, Мали Жељежњак, Велики Жељежњак и

Крање (55 м). Све се ове главице састоје од рудистичких кречњака,

чији се слојеви пружају динарски, а падају СИ-у. Али су све ове гла

вице растављене седлима. Према СИ-у, на обали, главицама одгова

рају шири и заобљени ртови, а седлима плићи заливи. Највећи такав

залив јесте Лука (на карти Сука) између Градине и Судујма. На дну

Овог залива нађен је комад великог земљаног крчага.

Југозападно од овог низа главичастих купа, растављених седлима,

долази доломитска депресија. У њу са СЗ-а дубоко продире залив

(„Вала“) Св. Андрије. Југозападна обала ове вале састоји се од леса,

дебелог до 3 м. У њему има комадића кречњака и конкреција. Мноштво

ових конкрекција поред обале показује да је разоравање леса и овде

било интензивно.

Доломитска зона пружа се динарски, и чини у главном удолину.

У Њивама, по овој удолини, има лесних конкреција; то значи да је

и сама удолина била испуњена лесом. На ЈИ-у, доломитска зона уздиже

се у седло, које спаја кречњачку купу Мали Жељежњак на СИ-у са

кречњачком купом Грбом на Ј3-у. Југоисточно од овог седла у доло

митима је дубљи залив („вала“) Крање (на карти Ноздра). С обеју

страна вале доломити се пружају динарски, а падају СИ-у. На северо

источној обали преко доломита леже дилувијални седименти, делом

песковити и глиновити, а делом бречијасти.

Југозападно од ове доломитске зоне је такође низ купа, који чине:

Главичина, Платњак, Срабљиновац (115 м), Кутињак, Кобиљак (96 м) и

Грба (68 м). Све се ове купе састоје од рудистичких кречњака, који

се пружају динарски, а падају ЈЗ-у; тако су доломитској удолини на

СИ-у окренуте главе слојева, Све поменуте купе растављене су се

Длима. Али су слојеви рудистичких кречњака у купама издигнути, док

се према седлима, и северозападно и југоисточно, спуштају. Тако на

крајњој северозападној купи, на Главичини, слојеви падају и СЗ-у, по

тањајући под море, и ЈИ-у, према седлу; са овог седла дижу се опет

према ЈИ-у, у купу Платњак. И од Кобиљака слојеви падају ка ЈИ-у,

према дубоком седлу, па се одатле дижу у купу Грбу. Према ЈЗ-у, на

Обали, купама одговарају широки и заобљени ртови, а седлима вале;

највећа од тих вала јесте Гарма.

На Вргади су поремећени рудистички кречњаци и кретацејски до

ломити, који су им у подлози. У депресијама је сталожен лес. Из тих

би се факата једино могло закључити, да су тектонски процеси пост

кретацејски, да је почетком дилувијума владала степска клима, и да

је продирање мора „пост-лесно“. О томе шта је са земљиштем овог

острва било за време целог кенозојика, у шалеогену и неогену, немамо

на самом острву никаквих података. Због недостатака палеогених и

неогених седимената, могло би се тврдити да је током и палеогена и

неогена била континентална епоха. Али је вероватније да су и овде

владале исте онакве прилике, какве су, од више испитивача, утврђене

за суседно копно: и овде је у еоцену и олигоцену трајала седимента

ција, у олиго-миоцену се извршило набирање, а у миоцену и плиоцену

Владала континентална епоха. За време те епохе, радом спољашњих,

деструктивних сила, земљиште је било сведено до површи. Крајем плио

цена, међутим, настали су епирогенетски покрети, који су створили

данашњи рељеф. А несумњиво је да су депресије, у којима је стало
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жен рано-дилувијални лес, предилувијалног постанка. У доба таложење

леса, у доба еолске акумулације, клима је била степска. Из пространа

равнице, која је тада постојала на месту северозападног дела Јадран

ског Мора, дувао је ветар, сличан данашњем маестралу, и доносио

фини прах. После таложења леса наставило се спуштање депресија;

тако је море поплавило депресије и лес знатно разорило. Ово је спу

штање трајало све до данас и вршило се релативно брзо, јер је море

потопило и оно земљиште, које је још у историјско доба било копно.

Поменуто је, како североисточно крило Вргаде чине рудистички

кречњаци, који се пружају динарски, а падају СИ-у, док југозападно

крило чине ти исти кречњаци, динарског пружања, који падају ЈЗ-у.

Средином острва пружају се у динарском правцу старији доломити, који

свуда падају СИ-у. (Скицa 2). Отуда је јасно да на Вргади немамо анти

Срабљин /; клиналу, чије би теме

раслиновац ““ ЦрвениБрег било Оголићено и Тако

* 6з : Артана се појавили доломити у

- : ПОДЛОЗИ. Тако би било

2 SSSSSS 2 З да доломити падају као

1 2 и кречњаци, с једне

Профил кроз острво Вргаду. — (1 : 37.500). стране СИ-у, а с друге

- ЈЗ-у. А како доломити

S 1) кретацејски доломити свуда падају СИ-у, то
SSSS * - |- -«, » » *

8& 2) pудистички кречњаци на југозападној страни

3) дилувијални лес.
постоји дислокациона

линија; дуж ње се додирују старији доломити, који падају СИ-у, и

млађи кречњаци, који падају ЈЗ-у. — С обе стране ове дислокационе

линије вршили су се покрети земљишта у томе смислу, што се југо

Западно од линије земљиште издизало, и даље према Ј3-у спуштало:

североисточно од поменуте линије земљиште се такође издизало, и

Даље према СИ-у спуштало; само је ово изеравање североисточног

крила било јаче, те су се јавили и доломити који леже у подлози креч

њака. Доломитска зона била је брже и јаче разоравана радом спо

љашњих, атмосферских сила, но обе кречњачке те се тако израдила

као удолина. Вероватно су покрети, дуж поменуте дислокационе линије,

били епирогенетски, а могућно је да је иста линија била од значаја и

за тектонске процесе у олиго-миоцену.

На облицима обала, који су постали спуштањем депресија и деј

ством абразије, виде се утицаји и петрографски и тектонски.

На стене које учествују у грађи Вргаде, абразија неједнако делује.

Лес бива таласима брзо подлокован, лако се обурвава, и гради кли

фове. Таласи лакше разоравају доломите но кречњаке, те отуда у доло

митску зону и са СЗ-а и са ЈИ-а залазе дубоке вале. Ове су вале

с обеју страна ограђене кречњачким pтовима, који се у динарском

правцу даље у море пружају.

Док су обе ове вале, и Св. Андрије и Крање, динарског правца,

ПОСТале абразијом дуж мекших доломита, дотле на Вргади има и

таквих вала (залива), чији је правац управан на динарски. Оба креч

њачка гребена, и североисточни и југозападни, у уздуженим профи

лима су таласасти, састављени од купа и преседлина. Кад се овакви

кречњачки гребени спуштају оним својим деловима, који су окренути

Мору, Онда купама одговарају заобљени кречњачки ртови, а пресед

линама Вале. Само је уздужна осовина ових вала управна на динарски

правац, и управна на пружање слојева.

Боривоје Ж. Милојевић.


